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Анотація. Беручи до уваги події останніх років в Україні, варто 

наголосити на тому, що проблема патріотичного виховання стала надзвичайно 

актуальною темою в сучасному суспільстві та перебуває у центрі уваги як 

громадськості, так і вітчизняних науковців. Власне уся історія становлення 

української державності напряму пов’язана з діяльністю патріотично 

налаштованих громадян, громадських діячів, інтелігенції, митців. Вони були 

тією рушійною силою, яка у певні періоди української історії дозволяла 

зберегти українську ідентичність. Тому, у статті ми звертаємо свою увагу на 

історичне минуле і досвід попередніх поколінь щодо організації патріотичного 

виховання в один із періодів розквіту культури та освіти України. Досліджуючи 

першу половину ХХ століття, на прикладі діяльності окремих українських 

митців, серед яких яскрава особистість Олекси Новаківського є, на нашу 

суб’єктивну думку, однією з провідних з точки зору патріотичного впливу на 

молодь.  

Ключові слова: патріотичне виховання, образотворче мистецтво, 

художник-педагог, мистецька школа, Олекса Новаківський, індивідуальний 

підхід. 

 

Основний текст. Проблема патріотичного виховання неодноразово 

ставала актуальною в історії українського народу. Тенденції до популяризації 

націоналістичних ідей простежувалися у різний час і у різний спосіб по всій 

території України, проте в різних частинах держави життєздатність цих ідей та 
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результати їх впливу на громадську думку були різними. Саме розуміння 

терміну «патріотичне виховання» досліджується у багатьох педагогічних 

джерелах. Можна зазначити, що патріотичне виховання це певна виховна дія, 

яка чітко направлена на формування світогляду молодого покоління українців, 

що ґрунтується на засадах любові до батьківщини, поваги до національної 

спадщини, толерантних як до власної держави, так і до інших країн та їх 

культур. Серед тих, хто досліджував процес патріотичного виховання з точки 

зору особливостей його перебігу й методики організації, як і окремі аспекти 

історії питання були: А. Н. Бойко, Г. Г. Ващенко, В. В. Кудрявцев, Л. М. Масол, 

С. Ф. Русова, В. А. Сухомлинський, Б. П. Юсов та інші.  

Необхідно зазначити, що однією із головних рушійних сил популяризації 

національних і патріотичних ідей на теренах нашої країни виступає 

образотворче мистецтво, де найефективнішими формами патріотичного 

виховання є тематичні експозиції, екскурсії та виїзди на пленер. 

Повертаючись у минуле, аналізуючи проблему формування національної 

свідомості в предметному полі окресленої проблематики, у науковому доробку 

вітчизняних науковців, ми відкриваємо цілу низку видатних митців (серед яких: 

О. П. Архипенко, М. Г. Бурачек, В. І. Касіян, С. О. Налепинська-Бойчук, 

О. Х. Новаківський), які у своїй творчості звертались до теми аутентичності та 

самобутності українського народу. Через свої творчі й педагогічні погляди вони 

виховали цілу епоху. Саме тому, на наш погляд, дуже важливо розуміти, як 

відбулося становлення самого митця, що вплинуло на формування його 

світогляду, як позначилося світобачення творчої особистості на його 

художньому стилі та відбилося на його педагогічній практиці. 

До таких людей, на наше глибоке переконання, належав і художник-

педагог Олекса Новаківський. Маємо підкреслити, що мотивами творчих робіт 

митця виступали не тільки робота над ілюстраціями в релігійній тематиці, а й 

низка пейзажів, портретів та безпосередньо ілюстративна робота над 

«Кобзарем» Т. Г. Шевченка. Дослідник творчості художника-педагога Любов 

Волошина у книзі «Автопортрети Олекси Новаківського» говорить: «В 
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українському малярстві Олекса Новаківський репрезентує доволі рідкісний 

(вихований епохою зламу століть) тип художника-візіонера, творця 

масштабних за задумом символістських полотен, наснажених не раз глибокою 

філософською думкою та ідеями суспільно-патріотичного характеру.» [1, с. 9]. 

Споглядаючи роботи автора, можна з упевненістю говорити про те, що цей 

художник-педагог проголошує патріотизм, любов до своєї Батьківщини через 

власні художні образи. Гарним прикладом може слугувати картина «Дзвінка», 

що була написана в 1930-1937 рр. у техніці «масло». Полотно показує глядачеві 

образ молодої жінки, одягненої в національний український одяг, із глечиком в 

руках. Позаду центральної фігури митець зображає пейзажні мотиви Західної 

України, гори, водоймище, ліс та декілька чоловічих фігур. 

Все життя художника-педагога було націлене на підняття українського 

націоналістичного духу. Навіть на початку свого навчання в Кракові він 

постійно спілкувався з українською громадою. Про це свідчать його регулярні 

зустрічі з товаришем Богданом Лепким – викладачем української мови та 

літератури у Ягеллонському університеті. Можна виокремити саме цей час, як 

період формування чіткої національно-патріотичної позиції. 

На таких національно-патріотичних поглядах Олекса Новаківський 

знайомиться із Митрополитом Шептицьким, який згодом купує для художника 

майстерню у Львові, де потім відкривається мистецька школа. Робота цієї 

школи залишила свій слід в українській мистецькій педагогіці, як один із 

перших художніх навчальних закладів на території Галичини, що мала чітку 

національно-культурну спрямованість. «Завданням школи є формувати молоді 

національні кадри на ґрунті вітчизняної духовної культури та художніх 

традицій. Остаточною метою педагогічного процесу в школі є формування 

художніх кадрів, спроможних творити самобутнє національне обличчя 

українського мистецтва і водночас – підняти його до рівня світового 

художнього процесу, утверджуючи його міжнародне визнання та культурну 

значущість.» [2, с. 33-34]. 
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Мистецька школа Олекси Новаківського за майже десять років виховала 

низку митців світового рівня на засадах національного та патріотичного 

виховання своїх учнів. Можна сказати, що однією з основних мистецьких форм 

виховання відповідних поглядів у закладі були щорічні виїзди на пленер у село 

Космач. Пейзажні мотиви рідної країни, її традиції, міфологія та звичаї 

постають у творчих роботах як учнів, так і самого митця. Про це також свідчать 

часті мистецькі виставки у залах старовинного Львова. «Степан Луцик дав нам 

малюнок гарного молодого гуцула, акт жінки, кілька дуже гарних видів 

Космача і водопад. Видно добру руку і талант до пейзажів. Помітний у 

п. Луцика також поступ у порівняні до давнішніх його малюнків.» [3, с. 5]. 

Зустрівши позитивний резонанс у суспільстві, учні митця продовжили 

національну та патріотичну тематику у своїх творах. Так, рецензійна стаття 

мистецтвознавця Михайла Драгона у відомій газеті «Діло» до чергової виставки 

школи свідчить про результативність пошуків змісту робіт учнів, 

індивідуальності мотивів та сюжетів їх творів. Він акцентує увагу на тому, що 

деякі учні навмисне вкладають у свої роботи націоналістичні сюжети, 

натякаючи на сильний вплив та патріотичну позицію їх вчителя [3]. 

У педагогічній діяльності митця прослідковуються прогресивні 

патріотичні ідеї, проте не тільки це вважаємо позитивом у його педагогічній 

спадщині. У своїй викладацькій діяльності Новаківський не тільки 

прищеплював учням любов до рідної землі, але й індивідуально підходив до 

навчання кожного з них [2]. Саме індивідуальний підхід досить доречне й 

актуальне на сьогодні у формуванні особистості людини. Головне – розвинути 

особистісні риси, що вирізняють людину з-поміж інших, а для митця це є 

запорука його прагнення до самовираження й саморозвитку у сфері своєї 

діяльності. 

Як результат викладацької діяльності школа нараховувала майже сто осіб, 

деякі з яких стали відомими художниками України та світу. До них належать: 

Я. М. Кміт (який емігрував до Австралії), Я. К. Лукавецький, Р. Ю. Сельський 

та інші. Школа Олекси Новаківського виховала цілу низку художників, які 
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продовжили звертатися до українських сюжетів та пропагували ідею 

патріотизму через мистецькі образи, поширювали їх не тільки серед українців, 

але й знайомили з автентичним образом українського народу представників 

інших етнічних спільнот за кордоном.  

Прогресивною у педагогічній спадщині вважаємо й ідею використання у 

практиці мистецької школи Олекси Новаківського індивідуального підходу. 

Завдяки його використанню школа дала нашій країні низку самобутніх та 

різноманітних митців, таких як: С. М. Ґебус-Баранецька, Я. К. Лукавецький, 

М. І. Мороз, О. І. Плешкан, Р. Ю. Сельський, Г. С. Смольський, творчість яких 

й надалі здійснює помітний патріотичний вплив на громадськість. 

Тема патріотизму, націоналізму та автентичності у творчості українських 

митців минулого, їх творчої й педагогічної спадщини, їх ролі у справі 

патріотичного виховання залишається актуальною. Особливої уваги 

потребують ті митці, діяльність яких досліджувалася переважно в аспекті 

їхнього творчого доробку, без урахування їх внеску у розвиток педагогічних 

ідей та практики художньої освіти. 
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